
ATA DA SEXAGÉSIMA SEXTA REUNIÃO ORDINÁRIA DA CÂMARA 
DELIBERATIVA DO COLÉGIO TÉCNICO, REALIZADA NO DIA 
SEIS  DE SETEMBRO DE DOIS MIL E DEZENOVE. Às 13h30 do dia seis 
de setembro do ano de dois mil e dezenove, iniciou-se a sexagésima 
sexta reunião ordinária da Câmara Deliberativa do Colégio Técnico da 
UFMG sob a presidência da Senhora Diretora Profa. Katia Pedroso 
Silveira, com a presença do Senhor Vice-diretor Prof. Humberto 
Nobuyoshi Honda e dos seguintes representantes: NÚCLEO BÁSICO: 
professores Sérgio Luiz Talim, José Eduardo Borges Moreira e Francis 
Arthuso Paiva; NÚCLEO PROFISSIONAL: professores Alberto de 
Figueiredo Gontijo, Camila Dias Lopes; COORDENADOR DO 
NAPQ/CENEX: Professor João Paulino Vale Barbosa; GESTOR 
PEDAGÓGICO: professora Mariana Costa Duarte; SERVIDORES 
TÉCNICOS ADMINISTRATIVOS: Alfredo Luiz Pereira Gomes e Anne 
Karoline Fernandes de Matos; DISCENTE: Paulo Henrique da Silva 
Cardoso. A Diretora, Profa. Katia Pedroso Silveira, deu início à reunião, 
saudando a todos e abrindo a discussão dos seguintes pontos de pauta: 
1) APRECIAÇÃO DA ATA DA 65ª REUNIÃO ORDINÁRIA: aprovada por 
unanimidade. 2) ATA DA REUNIÃO EXTRAORDINÁRIA DE 09/08/19: O 
prof. Humberto Nobuyoshi Honda apresentará a ata na próxima 
CADEC.  3) APROVAÇÃO DO PROJETO : “ENGAJAMENTO NA 
PRÁTICA COMO APRENDIZAGEM: UM ESTUDO SOBRE FORMAÇÃO 
DE PROFESSORES DE EDUCAÇÃO FÍSICA A PARTIR DO 
PROGRAMA SEGUNDO TEMPO DO CENTRO PEDAGÓGICO/UFMG: 
O projeto apresentado pela Profa. Eliene Lopes Faria foi aprovado por 
unanimidade. 4) AFASTAMENTO PARA QUALIFICAÇÃO DO 
PROFESSOR ANTÔNIO JOSÉ LOPES ALVES: O prof. Antônio José 
Lopes Alves solicitou o afastamento para qualificação em estágio pós-
doutoral, dentro do Programa de Internacionalização da CAPES 
(CAPESPrInt) (Chamada Interna PRPG 07-2019), a transcorrer entre 1 de 
julho e 31 de dezembro de 2020. Os profs. José Eduardo Borges Moreira 
e João Paulino Vale Barbosa questionaram o fato de a solicitação não ter 
passado pelo crivo da comissão de qualificação do COLTEC e apontaram 
a necessidade de o professor em questão se submeter ao processo assim 
como os outros professores. A profa. Camila Dias Lopes observou que a 
solicitação está atrelada a um programa da CAPES que oferta bolsas para 
pós-doutorado e que tem o prazo para as inscrições limitado, além de 
exigir um documento das instâncias de deliberação da instituição de 
lotação do candidato autorizando o seu afastamento, caso ele seja 
contemplado. Após debate sobre o tema, a solicitação foi aprovada por 
oito (08) votos a favor, nenhum contra e uma (01) abstenção sob condição 
de que o professor faça a solicitação formal também à comissão de 
qualificação e que, caso não seja contemplado por ela, que o setor de 
ciências sociais assuma os encargos didáticos do prof. Antônio José 
Lopes Alves como sugerido pelo próprio professor e por seu setor 
acadêmico no documento de solicitação do afastamento. 5) 
HOMOLOGAÇÃO DO CONCURSO DE BIOLOGIA- EDITAL Nº 530, DE 
19 DE JULHO DE 2019 , APROVADO “AD REFERENDUM” PELA 
PROFA. KATIA PEDROSO SILVEIRA. O concurso foi referendado por 
unanimidade. 6)FLUXOGRAMA DE ANÁLISE PARA APURAÇÃO DE 



DENÚNCIAS POR ATOS DE RESPONSABILIDADE CIVIL E 
ADMINISTRATIVA NO EXERCÍCIO DO CARGO E / OU FUNÇÃO PARA 
DOCENTES E TÉCNICOS. O prof.Humberto Nobuyoshi Honda e os 
professores Márcio Fantini e Alexandre Benvindo se reuniaram com a 
profa.Vera Alice Cardoso da Silva/USEC para discutirem os critérios e 
montarem o fluxograma a ser implementado no COLTEC a respeito da 
apuração de denúncias por atos de responsabilidade civil e administrativa 
no exercício do cargo e /ou função para docentes e técnicos. A profa. 
Katia Pedroso Silveira lembrou que a proposta sugerida em reunião 
anterior e aprovada de uma comissão interna para tratar desse tipo de 
denúncia é que deverá dar os devidos encaminhamentos para cada caso. 
Nesse sentido, ela sugeriu que a comissão seja instituída primeiro e que, 
caso ela indique a abertura de Processo Administrativo Disciplinar, aí sim, 
a direção deverá encaminhar os devidos procedimentos. O prof. Honda 
defendeu que seja instituído um fluxograma e que ele seja de 
conhecimento de todos. Após debaterem o tema, os membros da câmara 
decidiram que na próxima reunião da CADEC deverá ocorrer uma 
discussão sobre quais deverão ser as atribuições desta comissão e sua a 
composição em números e representantes. Essa proposta foi aprovada 
com oito (08) votos a favor e um (01) voto contra. Ficou decidido também 
que este item entrará na pauta da próxima reunião ordinária da CADEC 
para ser melhor discutido em relação aos trâmites da implementação do 
fluxograma.7) SOLICITAÇÃO DE AFASTAMENTO DA PROFA. 
CLAUDIA NATALIA FERREIRA: A profa. Claudia Natalia Ferreira solicita 
afastamento  para participação no 53º Congresso Brasileiro de Patologia 
Clínica e Medicina Laboratorial no Rio de Janeiro no período de 23 de 
setembro a 29 de setembro de 2019. A solicitação foi aprovada por 
unanimidade. 8) SOLICITAÇÃO DE APROVAÇÃO “AD REFERENDUM” 
DO PROJETO DE EXTENSÃO DA PROFA. ELIENE LOPES FARIA: O 
projeto JUVENTUDES E PRÁTICAS CORPORAIS NAS TEXTURAS DA 
CIDADE: CONSTITUINDO HISTÓRIAS NAS APRENDIZAGENS EM 
MOVIMENTO integra uma das ações de extensão do PROGRAMA 
“BROTA: JUVENTUDE, EDUCAÇÃO E CULTURA”. O programa reúne 
professores e pesquisadores da UFMG e da UEMG, que desenvolvem 
pesquisas e ações com jovens estudantes de Escolas Públicas de Belo 
Horizonte. A solicitação foi referendada por unanimidade. 9) 
APROVAÇÃO DO PARECER DO PROCESSO DE PROGRESSÃO 
FUNCIONAL DOCENTE DA PROFA. ANA ELISA CRUZ CORREA: 
Progressão funcional do nível 1 para o nível 2 da classe DI da carreira de 
magistério do ensino básico técnico e tecnológico. A solicitação foi 
aprovada por unanimidade.10) APROVAÇÃO DO PARECER DO 
PROCESSO DE PROGRESSÃO FUNCIONAL DOCENTE DA PROFA. 
MARIA APARECIDA DE SOUZA GERKEN: Progressão funcional do 
nível 3  para o nível 4 da classe DIV da carreira de magistério do ensino 
básico técnico e tecnológico. O prof. José Eduardo Borges Moreira 
destacou que a contagem foi feita de forma incorreta no parecer. Foi 
solicitado que o parecer fosse devolvido ao prof. Eliano de Souza Martins 
Freitas para correção. A solicitação foi aprovada por unanimidade com a 
condição de que as devidas alterações sejam efetuadas.  11) 
SOLICITAÇÃO DE AFASTAMENTO PARA QUALIFICAÇÃO DO 



DOCENTE DANIEL MARCHETTI MARONEZE: O Prof. Daniel Marchetti 
Maroneze solicita anuência para credenciamento como docente e 
orientador junto ao Programa de Mestrado Profissional em Ensino de 
Biologia em Rede Nacional (PROFBIO) coordenado pela Universidade 
Federal de Minas Gerais, com sede no Instituto de Ciências 
Biológicas. Anuência para cursar a disciplina FAE924 – Processos e 
Discursos Educacionais II Letramento/Alfabetização Científica: origens, 
perspectivas e desdobramentos na Educação em Ciências ofertada pelo 
Programa de Pós-Graduação em Educação: Conhecimento e Inclusão 
Social da Universidade Federal de Minas Geraisnos dias 20/08/2019, 
21/08/2019,16/09/2019, 17/09/2019, 18/09/2019, 19/09/2019, 
20/09/2019, 29/10/2019, 30/10/2019,31/10/2019 e 01/11/2019 das 19:00-
22:30 horas. A solicitação foi aprovada por unanimidade.12) 
SOLICITAÇÃO DE AFASTAMENTO DO DOCENTE ELIEZER 
RAIMUNDO DE SOUZA COSTA:O Prof. Eliezer Raimundo de Souza 
Costa solicita afastamento para participação no colóquio de inverno 
promovido pelo projeto Pensar a Educação, pensar o Brasil 1822-2022 no 
período de 08/08/19 a 09/08/19 em Belo Horizonte. A solicitação foi 
aprovada por unanimidade. 13) SOLICITAÇÃO DE AFASTAMENTO DO 
DOCENTE ELIEZER RAIMUNDO DE SOUZA COSTA: O Prof. Eliezer 
Raimundo de Souza Costa solicita afastamento para apresentação de 
trabalho em parceria com Mônica Yumi , na oportunidade será lançado o 
livro:” Historiografia da educação”, abordagem teórica e metodológica no 
período de 02/09/19 à 06/09/19 no estado do Pará. A solicitação foi 
aprovada por unanimidade.14)SOLICITAÇÃO DE AFASTAMENTO DA 
DOCENTE VIRGINIA FERNANDES MOTA: A Profa. Virginia Fernandes 
Mota solicita afastamento para participação em Congresso no Rio de 
Janeiro no período de 04/09/19 à 09/09/19 e em evento em Santa 
Catarina no período de 27/09/19 à 29/09/19 . As solicitações foram 
aprovadas por unanimidade. 15) SOLICITAÇÃO DE AFASTAMENTO 
DO DOCENTE EDUARDO ANTONIO FERRAZ COELHO: O Prof. 
Eduardo Antônio Ferraz Coelho solicita afastamento para participação em 
seminário voltado aos coordenadores de PPG para atualização de 
mudanças implementadas no relatório Sucupira, a ser realizado no 
Distrito Federal no período de 19/08/19 à 22/08/19. A solicitação foi 
aprovada por unanimidade.16) ALTERAÇÃO NO CALENDÁRIO 
ESCOLAR 2019: A Profa Katia Pedroso solicitou que se fizessem ajustes 
nas diferenças apresentadas entre os calendários do COLTEC diurno, 
noturno e UFMG. Somente no calendário do noturno os dias 14 e 15 de 
outubro constam como feriado o que gerou uma discrepância em relação 
ao calendário dos cursos integrados e calendário da UFMG. Além disso, 
o dia 28 de outubro consta como feriado pelo dia do funcionalismo público 
no calendário da UFMG, o que não está contemplado nos calendários do 
COLTEC. Todos concordaram que sobre os dias 14 e 15 de outubro, 
nenhuma alteração deva ser feita. Com relação ao dia 28 de outubro, 
todos concordaram que seria muito difícil manter o dia letivo uma vez que 
toda a estrutura da universidade de ônibus e restaurantes universitários 
estarão desativados. Duas propostas foram apresentadas para esse 
ajuste, visto que temos que manter os 200 dias letivos previstos no 
calendário escolar: proposta I - avanço de um dia letivo e proposta II - 



reposição das aulas do dia 28 de outubro por meio de atividades à 
distância. A proposta II foi aprovada por seis (06) votos a dois (02) e duas 
(02) abstenções. A Profa. Katia Pedroso Silveira sugeriu que a secretaria 
da diretoria comunique a alteração do calendário escolar à toda a 
comunidade coltecana. 17) SOLICITAÇÃO DE AUXÍLIO FINANCEIRO 
PARA INTERCÂMBIO NA CHINA PARA A PROFA. ROSILENE SIRAY 
NO PROJETO SUMMER: A Profa Rosilene Siray Bicalho solicitou auxílio 
financeiro para intercâmbio na China no projeto SUMMER SCHOOL 
2020. A Profa. Katia informou a atual situação financeira do COLTEC, 
porém lembrou que há a contrapartida financeira do Instituto Confúcio. O 
prof. João Paulino Vale Barbosa considerou importante esta parceria e o 
conhecimento cultural para os alunos envolvidos para além do ensino 
técnico. Já a Profa. Mariana Costa Duarte destacou a atual crise de 
recursos financeiros que tem levado à falta, inclusive, de insumos básicos 
para as aulas. Após debate sobre o tema e sobre as condições financeiras 
atuais do colégio, a  solicitação foi negada por seis (06) votos contra, 
nenhum a favor e duas (02) abstenções. Por fim, a Profa. Katia Pedroso 
Silveira informou a todos que o concurso para admissão de professor 
efetivo da área de Letras - Edital Nº 571, de 31 de julho de 2019 estava 
em processo final de inscrições e que seria necessária a aprovação da 
banca examinadora pela CADEC antes da próxima reunião ordinária. 
Todos concordaram que uma reunião extraordinária seja chamada para 
aprovação desta banca dentro dos prazos previstos em edital.  
Lavro a presente ata que vai assinada por mim e pelos membros 
presentes à reunião em que ela for lida e aprovada. Belo Horizonte, seis  
de setembro de dois mil e dezenove. 

 
 

 

 

 

 


